

現任董事長 賢度法師

賢度法師，49/1960 年生，祖籍江西會昌，75/1986 年禮成一老和尚出家，內號了行，別號思齊。79/1990 年畢業於華嚴專宗學院佛學研究所；94/2005 年畢業於德里大學哲學博士。83/1994 年接任台北華嚴蓮社第六任住持。90/2001 年獲聘為華嚴蓮社副董事長。98/2009 年任財團法人台北市華嚴蓮社董事長一職、中國佛教會理事、臺北市佛教會常務理事、美國華嚴蓮社董事長、100/2011 年任智光商工職業學校董事長。104/2015 年任常熟興福寺法界學院顧問。105/2016 年獲聘擔任台北市政府民政局宗教事務諮詢委員會委員。105/2016 年 11 月 19 日榮獲世界佛教傑出比丘尼貢獻表揚獎。

賢度法師專研華嚴經論及華嚴哲學思想，專修普賢行及法界觀，恆持準提法門為日課，並以華嚴行者為終身職志。華嚴蓮社在賢度法師魄力運作下，整修內外硬體，成立僧團，使蓮社成為一個擁有現代化設備，又不失傳統古風的弘修道場。提供僧信二眾一個更舒適的研習修學佛法的空間，並更落實興辦公益慈善及社會教化事業，秉持佛教慈、悲、喜、捨之精神，增進社會福祉，每年興資將蓮社百分之七十以上的收入，推動弘法、教育、文化、慈善四項志業不遺餘力，成果豐碩。其具體事蹟如下：

壹、弘法：

華嚴蓮社為臺灣少數以華嚴專修、專研、專弘的道場，其共修法會也表現出十足的華嚴特色，南亭和尚自 43/1954 年啟建每月兩次的華嚴誦經共修會，至今已長達 63 年不斷，46/1957 年啟建華嚴誦經法會分春秋二季，分誦《八十華嚴》上下各四十卷，年終舉行「華嚴佛七」。賢度法師 83/1994 年任住持以來除延續傳統外，100/2011 年起舉辦準提懺共修會，又從 101/2012 年起，依北宋華嚴中興教祖晉水淨源大師編訂《華嚴普賢行願修證儀》舉行華嚴七處九會海印道場修證儀的模式擴大舉辦，重樹華嚴宗的專修法門及宗風。於法會中設立華嚴七處九會海印壇場，舉行海印道場修證法會，帶領信眾依普

賢行願懺儀觀修，在諷誦《華嚴經》的同時，隨文思義，深入了解法界真理，既保存傳統，又有現代創新的風格。

39/1950年起南亭和尚於民本電臺開啟台灣第一次的空中弘法，後由賢度法師續講《華嚴經》，至今68年不斷。90/2001年起賢度法師從事電視弘法《華嚴經》講座課程，製作空中佛學院節目，對廣大媒體信眾播放，自至今長達17年，在90/2001至107/2018年間，為了要推廣華嚴教學，因早期的資訊不發達，凡接到講授華嚴邀請，都自己準備電腦及投影設備，前往世界各地進行華嚴專題講座自今多達75次，如：江蘇泰州光孝寺、泰州光孝佛學研究社、海安觀音禪寺、上海玉佛寺佛學院、江西金山寺尼眾佛學院、九華山佛學院、閩南佛學院、杭州佛學院、揚州法海寺、蘇州西園戒幢律寺、山東湛山佛學院、常熟興福寺法界學院。上海玉佛寺、華藏寺、濟南神通寺、九華山翠峰寺、中國佛學院、中國佛學院棲霞山分院、中國佛教文化研究所、北京大學宗教學系及哲學系、復旦大學哲學系、山東大學哲學系、常熟興福寺百年華嚴論壇、華嚴專宗國際學術研討會；歐美地區專題講座：美國加州華嚴蓮社、美國聞思修居士林、美國菩提學會、加州華僑相助會、美國Time時報 True Family Values、美國華嚴佛學經論講座、奧地利維也納佛學中心、匈牙利佛學中心、聖荷西市議會等。東南亞地區華嚴經專題講座：馬來西亞檳城大山腳琉璃精舍、新加坡管理大學、新加坡佛教會、馬來西亞佛學院、佛教總會、佛教青年會等。

貳、教育事業：

一、社會教育：100/2011年任智光商工職業學校董事長，目前開設：資料處理、資訊管理、餐飲管理、觀光事業、多媒體設計、電子、機械、演藝等共八科，目前學生總人數為三千人，學生參加全國工商業類科學生技藝競賽，至今榮獲86座金手獎及111項優勝，其中第一至三名共計有39座。經教育部評鑑為全國優質高級職業學校。

二、佛教僧伽教育：賢度法師自 88/1999 年接任華嚴專宗學院院長及研究所所長以來，為學僧及信眾講解華嚴經，至今長達 19 年。重新制定華嚴學程規劃，以專研、專修、專弘華嚴為教學方針：一、專研華嚴經典教義，啟發本具善根智慧，依信解行證之順序，成就一乘道果。二、專修普賢行願，以十度、四攝成就無量眾生，以清淨菩薩萬行因華，莊嚴華藏淨土。三、專弘經教典籍，投身華嚴教學工作，培育華嚴學人，永續佛種、慧命不斷。至今已 26 屆共 123 位研究生完成三年研究所學程。

賢度法師重視運用現代科技設備培養高知識教學人才，發揮道場弘化的最大功能，以達醒世利人的意義。隨著資訊時代的來臨，賢度法師在海內外弘法時，活用電腦多媒體教材，引導學僧及信眾從華嚴基礎學理至專題研究深入了解華嚴。例如：《十度波羅蜜》、《大方廣佛華嚴經釋義》、《華嚴宗思想》、《華嚴念佛法門》、〈十地品〉、〈十行品〉、〈十迴向品〉、〈十無盡藏品〉、〈升兜率天宮品〉、〈兜率宮中偈讚品〉、《大方廣佛華嚴經釋義》、《華嚴行者對目前社會所面臨的危機之看法》、《華嚴經中的數量和時間觀》、《十定品要義》、《平等因果位如來出現品》、《入法界品》、《華嚴字母》、《佛教的生命關懷》、《華嚴宗源流》、《華嚴經三十九品概要》、《慈悲道場懺法概述》、《Development of the Hua-yen sect》、《Inspiration from Hua-yen Sutra》、《華嚴經要義》、《華嚴學要義》、《大悲無礙的觀音法門》、《饒益有情的藥師法門》、《華嚴的世界觀》、《華嚴宗史略》、《華嚴經對生命的啟示》。賢度法師十分重視社會關懷，面對氣候極端變遷大趨勢，105/2016 年於華嚴誦經會中以「《華嚴經》與三世間關懷的連結」為僧信二眾開示三世間自在的全體效應，從自身、人際、社會的安定與和諧，乃至擴大到外在世界的山河大地，即是情與無情同圓種智的不思議解脫境界！結合現代科技，科學知識推廣《華嚴經》是當今全球化趨勢下最契機的實踐哲學！105/2016 年回顧蓮社臨濟禪宗

法脈傳承祖師玉成尊宿的生平，舉行一日禪開示臨濟禪法。
106/2017 結合《華嚴經》與科學新知開演「華嚴的宇宙觀」專題，引導世人於浩瀚世界中找到自我生命的定位。

三、佛學推廣教育：從 99/2010 年研究所增設「選修生」，接引各大專院校生，並成立推廣部以接引社會人士。101/2012 年申辦台北市政府所辦理的「終身學習護照發行實施計畫」開設佛學與才藝課程，與社區成人終身學習結合。102/2013 年與華梵大學合作開設碩士學分班，認證華嚴專宗研究所學程規劃中的十二個學分，研究生四年內即可同時完成教育部認可的碩士學位。103/2014 年成立國際華嚴研究中心推廣學術研究，與海內外各大專院校學者進行學術交流，結合世界各地學有專精的華嚴專家、學者，及立志投入修行實踐的行者，有組織、有計畫地推展華嚴教學、研究與觀行，進行華嚴師資培育和教案教材研發，以及華嚴典籍翻譯等多項工作，讓華嚴成為二十一世紀顯學，並培養年輕一代的弘法、教育、研修人才。104/2015 年成立美國國際華嚴研究中心，與加州聖荷西州立大學人文藝術學院簽署校際合作推廣華嚴學，成立華嚴研修教育基金，舉辦中英雙語華嚴經論講座，進行弘法現代化推廣全球化。

四、國際學術研討交流：94/2005 年賢度法師率華嚴專宗學院研究生至北京中國佛教文化研究所，由楊曾文所長親自接待主持交流座談會，並至北京大學宗教學系與哲學系合辦，華嚴專宗學院學術發表會。100/2011 年應邀參加新加坡管理大學絲路之旅研討會發表論文〈探索婆羅浮屠佛塔與華嚴經的連結〉。102/2013 年於浙江龍泉崇仁寺參與「華嚴禪國際學術研討會」發表論文。103/2014 年華嚴專宗學院與浙江省社會科學院簽署合作協議共同建立學術交流的合作機制。103/2014 年台北華嚴蓮社與江蘇常熟興福寺簽署合作備忘錄正式啟動兩岸教育學術合作。104/2015 年協助復辦常熟興福寺法界學院並任顧問。

101/2012-2018 連續舉辦 7 屆華嚴專宗國際研討會，102/2013-2018 年連續舉辦 6 屆國際青年華嚴論壇，104/2015 年祖庭江蘇海安觀音禪寺恢復廿周年舉行回顧論壇。104/2015 年華嚴專宗學院與政治大學合辦東亞視域下的華嚴思想國際研討會。105/2016 年北京大學宗教學系樓宇烈教授率北京大學宗教學系、哲學系師生來訪與華嚴專宗學院舉行學術交流座談會。104/2015-2018 華嚴專宗學院與常熟興福寺法界學院連續合辦四屆「百年華嚴 百城烟水」國際研討會。

參、文化：

賢度法師華嚴著作出版：

(1)《華嚴學講義》、(2)《轉法輪集一》、(3)《轉法輪集二》、(4)《佛教的制度與儀軌》、(5)《觀音法門》、(6)《華嚴淨土思想與念佛法門》、(7)《華嚴學專題研究》、(8)《善財童子五十三參的故事》、(9)《華嚴經十地品淺釋上冊》、(10)《華嚴經十地品淺釋下冊》、(11)《華嚴經講錄 一.世主妙嚴品》、(12)《華嚴經講錄 二.如來現相品、普賢三昧品》、(13)《華嚴經講錄 三.世界成就品、華藏世界品、毗盧遮那品》、(14)《華嚴經講錄 四.如來名號品、四聖諦品、光明覺品菩薩問名品》、(15)《華嚴經講錄 五.菩薩問明品、淨行品、賢首品》、(16)《華嚴經講錄六.升須彌山頂品、須彌頂上偈讚品、十住品、梵行品》(17)《華嚴經講錄七.初發心功德品、明法品》(18)《禪學講義》、(19)《Development of the Hua-yen School During The Tang Dynasty》等。

DVD 影音出版：

賢度法師華嚴經系列講座 DVD：(1)世主妙嚴品、(2)如來現相品、普賢三昧品、世界成就品、華藏世界品、毘盧遮那品、(3)如來名號品、四聖諦品、光明覺品、菩薩問明品、淨行品、(4)賢首品、昇須彌山頂品、須彌頂上偈讚品、十住品、梵行品、(5)初發心功德品、明法品、昇夜摩天宮品、夜摩宮中偈讚品、(6)十行

品，(7)十地品<一>歡喜地，(8)十地品<二>離垢地，(9)十地品<三>發光地，(10)十地品<四>焰慧地、難勝地(11)華嚴宗源流，(12)華嚴經義講解，(13)華嚴經對生命的啟示，(14)華嚴經與普賢法門之連結，(15)華嚴經的世界觀，(16)華嚴字母，(17)準提法門專題講座等。

其所著的《華嚴學講義》(簡體字版)，95/2006年於大陸宗教文化出版社出版，現為中國大陸大專院校相關科系指定教科書。而對於中文傳法僅能囿於華人圈亦有所體悟，故特別禮聘專家進行《華嚴經》的英譯工作，亦是臺灣佛教緇素少數具此遠見者。85/1996年成立叢書出版部，出版華嚴祖庭、華嚴學海、萬行叢書、成一和尚著作系列、大專青年獎學金論文集、華嚴多媒體教材系列，92/2001年出版新修華嚴疏鈔20冊。99/2010年起連續舉辦華嚴書畫、攝影、書籍、經書剪紙藝術展覽。102/2013年與法鼓大學數位典藏編輯教學合作，開設華嚴數位教學課程，編輯賢度法師華嚴著作集電子書16本、新修華嚴經疏鈔數位典藏。104/2015年起為推廣華嚴教學，接引更多青年學子接觸佛教與《華嚴經》，特舉辦「華嚴金獅獎」，鼓勵高中職與大專院校在校學生，以微電影、散文、平面設計、書法與偈語創作、繪畫、攝影、音樂創作等形式，結合日常生活，展現《華嚴經》之豐富內涵深化佛教在社會的影響力。

肆、慈善公益：

華嚴蓮社慈善工作於47/1958年起為鼓勵青年學子親近佛教、研究佛學，設立大專佛學獎學金達59年。50/1960年起於各地對貧戶發放米糧、慰問金及寒衣，此等冬令救濟，慈善救濟之行57年不斷。現任董事長賢度法師對於慈善公益事業更不遺餘力，每年配合政府舉凡冬令救濟、慈幼扶孤、災難救濟等各項活動，竭力響應賑災濟貧，關懷弱勢。並加強各項服務分成養老、慈幼、扶孤、濟貧、救急、獎助學等項目，配合蓮社例行慈善公

益事業，發揮佛教慈悲濟世的菩薩精神。每年均獲得內政部或台北市政府的肯定並表揚。95/2006 年度至 104/2015 年度連續 10 年獲內政部表揚之「興辦公益慈善及社會教化事業績優事業團體」。105/2016 獲行政院績優宗教團體表揚。

107/2018 賢度法師以「華嚴菩薩五明利生與人間菩薩行的可能性」為專題，闡述當今世界的亂象與日劇增佛法不能只是以苦、集、滅、道來解釋宇宙人生的真相，要用科學的角度去發掘大環境驟變的事實，及因應的準備，還要發願學習做人間的菩薩，過去人間佛教講求以佛法自利、利他普度眾生的，佛教徒也常常行弘法、慈善事業於人間做了很久也很普及，但是趕不上數位時代變化的腳步，人心越發複雜化，善根也越來越淺薄。而所謂的學習做人間的菩薩，是當你對自己對人事物的不滿感到很苦生起了出離心，對一個學習華嚴的人要體認到人世間不可能找到任何能符合你的標準的人、事、物，因為我們本來就不是從這個世間來的，是帶著使命來改變這個世界的，要讓不好的人變好，不美的事物變美，不良善的人轉變成善根人，這不是消極的或隨緣的等待因緣的成熟。華嚴的性起即從佛性而起，一切法隨順其真實本性，應眾生之根機、能力而生起教化作用，佛性本來具足於眾生心中。釋迦牟尼佛到世間來只為一個大事因緣，開示悟入眾生成佛知見，所以這是每個人都應具備的能力，佛教徒應該有捨我其誰的精神，研究華嚴的人更應當仁不讓。不一定要修行成就了大菩薩才能做，方法就是：華嚴的學者、行者要發願做生命實踐，從悲智雙運實踐十波羅蜜：佈施、持戒、忍辱、精進、禪定、般若、方便、願、力、智，所得到的出世智慧與資糧成就無盡藏，要積極的發四無量心：慈、悲、喜、捨，方便善巧融合世間五明以四攝：佈施、愛語、利行、同事來方便救助、引導世人走出迷惘困頓，解決宇宙人生的問題，並且落實在弘法、教育、文化、慈善四大志業的工作中，佛教才能為普羅大眾所接受，才能達到利益眾生，改變世界的未來。這是賢度法師多年來專研華嚴的理念，希望能鑑往知來，為華嚴佛法於現代社會的弘

傳與研究開闢出新的路徑。